Издание Тернопольского национального экономического университета

УКРАИНА-РУСЬ, КУДА ЖЕ НЕСЕШЬСЯ ТЫ? ДАЙ ОТВЕТ! СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

2007 год — шестнадцатый год образования независимого украинского государства. Шестнадцать лет современной Украине-Руси. Шестнадцать лет успехов и неудач. Шестнадцать лет поиска гражданами своего места в новом государстве и в мире. Шестнадцать лет ощущения безостановочного уменьшения численности населения (с 48,5 млн в 2001 году до 46,6 млн на 1 января 2007 года). Шестнадцать лет наполнения мирового легального и особенно теневого рынка труда миллионами граждан Украины (по разным оценкам, за пределами своей страны проживают до 7 млн, или около 20% граждан Украины). Шестнадцать лет разочарований и накопления пессимистических настроений.

Правда, есть и показатели, которыми можно похвалиться. В частности, все последние правительства соревнуются в размерах показателей валового внутреннего продукта. Действительно, в 2002 году достигнут рост, по сравнению с предыдущим, на 5,2%, в 2003 г. – на 9,6%, 2004 г. – на 12,1%, 2005 – на 2,6%, 2006 – на 7,0%. Хотя при этом не принято говорить о том, что нынешний уровень ВВП все еще ниже, чем за годы пребывания страны в составе Советского Союза.

Так чем же хвалятся мужи державные? Арифметикой роста богатства единиц!

Чего не видят граждане? Куда мы шагаем, куда их ведут!

Рядовым гражданам страны не кажется «небесной манной» одна лишь перспектива ликвидации задолженности по заработной плате или повышения минимальной заработной платы при определенных условиях. Нация ждет убедительной политики вхождения в круг развитых государств и создания общества всеобщего благосостояния. Годы независимости не дали ни одной партии и ни одного правительства, которые провозгласили бы такую цель и получили доверие народа на использование необходимых для этого средств (вероятно, «непопулярных» обычно).

Политики шестнадцатый год убеждают, что в седой древности слово «Украина», происходя от «кроить», «выделять», «отделять», означало «земля, выделенная Богом». Украинцев призывают гордиться прошлым. Да

они и без своих лидеров горды своей историей. Но хватит жить прошлым, богатеть мыслью. Народ своей вековой мудростью метко определил, что только дурак богатеет мыслью. Нужно смелое и реальное продвижение в будущее, нужно выбрать «Моисея», который станет тем проводником, который выведет в желаемое, достойное человека будущее.

XXI век — это эпоха новой экономики, основанной на знаниях; эпоха постиндустриального общества. Нова эпоха — это не капитализм и уж никак не олигархический капитализм. Наши политики иногда сбиваются на высказывания по поводу инновационной модели развития Украины, но при этом ограничиваются только требованиями или действиями по поводу финансовой поддержки приближенных к ним фирм и предпринимателей. Со стороны кажется, что при этом они даже искренне верят в разработку бюджета развития в противовес бюджету проедания. Но строить общество всеобщего благополучия нельзя на абы каком наращивании производства, на преобразовании страны в производственную площадку для стран, создающих интеллектуальные продукты.

XXI век — это новая эпоха, не вписывающаяся в схемы и истины, с которыми выросло в советское время и которые пытается модернизировать нынешнее поколение «реформаторов». Сегодня развитие связано не с «диктатурой рабочего класса», а с творческой деятельностью интеллигенции. И не капиталист является гегемоном, будь он крупнейшим в мире олигархом, ведь на самом деле не он управляет производством, а всесторонне образованные профессионалы. Фундаментальной истиной современности является то, что источником прогресса стал интеллект, а ведущим, главным классом (не «прослойкой») нового общества — интеллигенция. На смену лозунгам типа «Поддержим национального товаропроизводителя» напрашиваются лозунги типа «Поддержим национального интеллигента», то есть учителя, ученого, врача, инженера, менеджера, человека искусства. Их материальное положение должно улучшаться приоритетными темпами.

Интеллигенция — это единственный класс, который является носителем общечеловеческой составляющей всех компонентов цивилизации, а не узкоклассовой. Именно для нее органической потребностью является свобода, потому что без последней невозможен творческий труд. К тому же, умственному труду не присуще отчуждение, ведь при передаче его результатов передающий не лишается этих результатов сам.

Экономика знаний — единственная альтернативная модель, реализация которой имеет основания рассчитывать на успех в создании общества всеобщего благосостояния. Экономика знаний — это уникальная возможность для Украины войти в клуб государств с крупной экономикой. Это особенно понятно, когда сравниваешь ее экономику с экономикой северного соседа — России. Последняя может рассчитывать в международной конкуренции на природные ресурсы, что понимал еще великий гений русского

Март 2007

народа М. В. Ломоносов. Вспомните его пророческое высказывание: «Богатство России Сибирью прирастать будет!» И это утверждение становится реальностью в нынешние времена. Что касается Украины, то можно утверждать: «Украинская нация наукой и образованием прирастать будет!»

Наука и образование должны стать наивысшими приоритетами для Украины. Альтернативы у страны нет. И как раз поэтому, несмотря на кровную близость украинцев к русскому народу, в глобальной экономике их пути расходятся. Украина не может делать главную ставку на природные ресурсы, она обречена на использование знаний для своего продвижения. Знания — это единственная палочка-выручалочка для Украины в ее становлении как европейского государства. Поэтому можно утверждать и другое: Украина обречена на интеграцию со своим западным соседом — Европейским Союзом, который лидирует в продуцировании новых знаний и является экономическим лидером не благодаря природным ресурсам, а благодаря человеческому капиталу. Тут уместно и логично воспользоваться аргументацией русской народной мудрости: «с кем поведёшься, от того и наберёшься». Для тех, кто отвергает эту истину, кого она не убеждает, есть достойный, опять-таки русский ответ: «с кем поведёшься — так тебе и надо».

Украина-Русь, куда же несешься ты? Дай ответ! Не за неощутимым и неуловимым ли ВВП? А может, все-таки к вершинам современной науки и образования? К производству новых знаний? В клуб лидеров научнотехнического прогресса? К обществу всеобщего благосостояния, а не лидерству по количеству миллиардеров?

Дай Бог, Тебе, Украина-Русь, таких новых деятелей науки и культуры, как Владимир Великий, Роман Великий, Данила Галицкий, Богдан Хмельницкий, Иван Мазепа, Тарас Шевченко, Николай Гоголь, Владимир Вернадский, Александр Довженко, Иван Пулюй, Лесь Курбас, Михаил Туган-Барановский, Евгений Патон!

Дай Бог, Тебе, Украина-Русь, привлечь к развитию современной экономики как можно больше интеллектуалов из-за границы, которые будут Тебе такими же полезными, как и тысячи Твоих интеллектуалов, которые сегодня работают во всем мире.

Дай Бог, чтобы хватило Тебе, Украина-Русь, интеллектуальных ресурсов, дабы направить свой бег на осуществление амбициозных планов строительства экономики знаний и общества всеобщего благополучия, которых заслуживает Твой народ!

(Евгений Савельев)

E. Cabences